## 解新业态劳动者权益难题需要突破旧思路

□林嘉

上海江治報

新就业形态是新一轮科技革命和 产业变革带来的一种新型就业模式, 体现为劳动关系灵活化、工作方式弹 性化、工作安排去组织化、劳动管理 算法化等特点,涵盖交通出行、生活 服务、娱乐竞技等多个行业,满足了 数字社会萌生的新消费需求, 成为当 前吸纳劳动就业的重要领域。国家统 计局数据显示,2021 年我国灵活就 业人员已达2亿人左右,灵活就业占 比总就业人口约四分之一。不同于工 商时代的典型劳动关系,新就业形态 中平台企业与劳动者之间的法律关系 多样复杂,用工主体层层叠加,工作 时间可由劳动者自行决定, 劳动管理 通过算法系统和游戏激励实现, 报酬 支付因市场需求、工作效率和平台政 策的变化而波动, 劳动评价结合消费 者监督和评分。

实践中,平台企业与劳动者之间 往往被认定为不符合确立劳动关系的 情形,新业态劳动者权益也因此缺乏 法律保障。近年来,《外卖骑手,困 在系统里》等媒体报道集中反映以骑 手为代表的平台劳动者劳动强度大、 劳动时间长、劳动管理严格和劳动报 酬不稳定的生存现状,受到社会舆论 的广泛关注。

2021年人社部等八部门发布 《关于维护新就业形态劳动者劳动保 障权益的指导意见》(又称"56号 文"), 其中, 最引人注目的是首次区 分了新就业形态用工的三种类型,包 括符合确立劳动关系情形、不完全符 合确立劳动关系情形但企业对劳动者 进行劳动管理,以及个人依托平台自 主开展经营活动从事自由职业等。这 一政策思路被学界称为新业态劳动用 工"三分法", 主要为了解决平台用 工中外卖骑手、网约车司机、快递小 哥等职业群体的劳动权益保障问题。 这些职业群体接受平台的管理和约 束,但又难以直接认定劳动关系,无 法受《劳动法》的调整和保护。

"三分法"体现了国家应对劳动 用工发展的创新思路,但适用中也存 在一些问题,如未界定"不完全劳动 关系"的法律性质。此外,"不完全 劳动关系"可能带来的泛化风险不容 小觑。实践中,一些原本具有劳动关 系或基于用工事实属于劳动关系认定 情形的劳动者,会被平台企业约定为 "不完全劳动关系",而司法实践中往 往将这类关系视作劳务关系处理,致 使新业态劳动者的权益保障反而处于 更加不利的状态。由于缺乏具体法律 规范,劳动用工"三分法"并未能根 本解决新就业形态劳动者的权益保障 问题,还可能造成负外部性影响,甚至给用工平台创造政策套利机会。

2024 年 2 月,人社部发布《新就业形态劳动者休息和劳动报酬权益保障指引》《新就业形态劳动者劳动规则公示指引》《新就业形态劳动者对动程处推护服务指南》,进一步细化"56 号文"中有关最低工资保障、休息权、民主管理和集体协商方面的内容。然而,这些文件和"56 号文"一样,还是以部颁规范性文件的形式发布的,法律层级较低,法律效力不高,新就业形态劳动者权益保障仍然主要依靠政府行政指导和企业的自律行为,存在法律短板。

未来我国新就业形态劳动者劳动权 益保障应坚持基准性权益保障的立法思 路,并且突破将劳动权利保护与劳动关 系捆绑的传统立法理念,以劳动权保障 为中心构建权利保障体系。我国当前的 劳动权保护体系建立在劳动关系和劳务 关系"二分法"的基础上,即只有认定 为劳动关系的劳动者才能享有劳动法规 定的权益保障。这种"全有全无"式的 劳动权保护范式难以适应当前劳动就业 形态多元化的发展需要,尤其体现为大 量新就业形态劳动者的劳动权益保障缺 位。由于新就业形态劳动者工作时间、 工作内容等方面的灵活性, 在司法实践 中难以被认定为与平台企业建立劳动关 系。然而,平台企业利用算法等技术手

段控制和管理劳动者,决定劳动报酬, 事实上行使了类似传统用人单位的指挥 管理权限,但并未承担用人单位的劳动 保护义务。

因此,立法路径应有如下考量:-是推进劳动法法典化,将新就业形态劳 动者纳入劳动法典调整范围, 明确新业 态劳动者保护的内容; 二是制定《劳动 基准法》,界定并规范"不完全劳动关系 的情形",明确这一情形可以适用部分劳 动基准的规定,如最低工资、工时、劳 动安全保障、公平就业、反就业歧视等; 三是修改《劳动法》《劳动合同法》,将 新就业形态作为特殊劳动关系,以"特 别规定"的形式确认新业态劳动者的权 益保障。同时,进一步落实新修订的 《工会法》有关新业态劳动者参加和组织 工会的权利,加强区域性、行业性工会 对集体协商制度的引导,创新意见表达 渠道和沟通协商方式,便于平台劳动者 参与集体协商。

未来,我国还需要在法治轨道上不断完善多层次、广覆盖的劳动保障体系, 方能适应劳动就业形态多元化的发展需要,推进新时代中国特色和谐劳动关系 高质量发展。

(作者系中国人民大学法学院教授、博导,中国法学会社会法学研究会常务副会长)

## 打通新业态劳动者权益保护的"关键一公里"

\_\_沈建峰

新就业形态劳动者劳动权益保障是近年来劳动用工领域最受关注的问题之一。2021年以来,围绕新业态劳动者劳动权益保护的政策密集出台,相关制度完善体现出很强的政策先行特点。今年两会期间,32位全国人大代表提交联名议案,建议研究制定《基本劳动标准法》,其中涉及对新业态等特殊劳动者的保护。在此背景下,梳理我国新就业形态劳动者保护的政策探索过程和状态,并思考制度进一步完善的方向有其特殊意义。

2021年颁布的《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》为新就业形态劳动者劳动保障权益维护奠定了基本框架和思路。其明确了新就业形态用工的核心标志是"依托互联网平台就业",将新就业形态用工关系分为劳动关系、不完全劳动关系以及民事关系等三种形态,规定了加盟和合作用工的责任分担思路,并以列举方式明确了新业态劳动者应得到保障的基本劳动权益。在该文件基础上,围绕新就业形态劳动者方式特额,并以外类发餐员、快递劳动保障权益维护的政策设计全面展劳动保障权益维护的政策设计全面展开。首先,针对外卖送餐员、快递员、网约车司机等三个最典型的新就

业形态劳动者群体,相关部门先后出台了三个专门文件,结合不同职业群体特点作了专门制度设计,提出算法取中、优化派单机制等要求。随后,通过指引、指南以及试点等方式,对用工关系协调的专门制度进行安排。经过三年的发展,从合同、工资、休息、劳动规则、集体协商、争议处理到职业伤害保护、工伤等,我国保护新业态劳动者基本劳动保障权益的政策体系已初步建立。

然而,政策的蓬勃发展却无法掩 一个事实: 政策性文件的主要作用 是指明方向,相关指引也主要提供行 政指导,新就业形态用工关系协调的 法律制度建设却始终未能推进。由此 引发的突出问题是,新就业形态用工 关系调整尽管有大量政策依据,很多 问题却因缺乏法律规定而无法进行裁 判。较为典型的是,不完全劳动关系 的观念已经越来越深入人心, 但针对 它的司法裁判却始终未出现。从对当 事人进行刚性约束以及为裁判机关提 供依法裁判依据的角度来看, 在上述 政策探索的基础上,应尽快启动新就 业形态用工的法律制度设计, 打通依 法保护新业态劳动者权益的"关键一

具体而言,新就业形态劳动者劳动保障权益的制度应包含一般规定和

针对不同用工形态的特别规则两部分。 尽管当前对新就业形态用工根据性质进 行分类规制已成共识,但不论哪种性质 的新就业形态用工都面临平等就业、劳 动安全、格式合同、算法规制、工时和 计件单价计算方式、劳动者个人信息保 护、加盟和合作用工时的用人单位确认 和责任承担等共同问题,这些应作为新 就业形态劳动者劳动权益保障的一般性 规定。在此基础上,再根据民事关系、 不完全劳动关系以及劳动关系三种用工 关系形态分别进行制度设计。

其中,民事关系的新就业形态用工 在上述一般性规定基础上,原则上不应 再增加管制性规范,属于当事人可自由 安排的用工形态; 劳动关系用工原则上 适用现行《劳动法》的规定,但需要根 据平台用工特点作必要制度调节。需要 重点讨论的是不完全劳动关系形态用工 的制度设计。当前针对这一用工关系形 态的定性和法律规制存在三种不同思 路: 其一, "三分法", 即构建与劳动 关系、民事关系并列的不完全劳动关系 构成要件并设计专门的法律后果; 其 二, "民事关系做加法", 认为不完全 劳动关系因不符合劳动关系构成要件, 本质上仍属民事关系,但考虑到这种用 工带来的特殊风险和劳动者保护的需 要,对其参照《劳动法》规定,加载一 些劳动者保护的特别规定;其三,"劳

动关系做减法",总体上认为不完全劳动 关系属于劳动关系范畴,同时对其排除 部分劳动法规范的使用。

就上述三种思路而言, 为不完全劳 动关系建构构成要件的思路在逻辑上似 乎清晰,但面临形成构成要件的立法技 术难题,长期纠结于其构成要件形成会 迟滞立法的推进,导致不完全劳动关系 理论丰满,规则形成空转的结果。若将 不完全劳动关系认定为劳动关系,则会 在根本上引发劳动关系扩大化,同时按 照不排除劳动法规则就应当适用的逻辑, 精细化的排除适用对立法技术的要求将 非常高。而将不完全劳动关系认定为民 事关系,对其加载劳动权益的思路, 方面符合当前防止劳动关系扩大化的总 体认识,另一方面可以坚持问题导向并 根据新业态劳动用工发展实际施行有效 保护,形成不完全劳动关系法律保护的 渐进式发展。因此,以"民事关系做加 法"的立法思路推进建立新就业形态劳 动者保护法律规则, 更具现实可行性。

(作者系中央财经大学法学院教授、博导,中国劳动学会劳动人事争议处理专业委员会副会长,全总工会理论和劳动关系智库专家)



